

中共西峡县二郎坪镇委员会文件

二文〔2024〕1号



中共二郎坪镇委员会 二郎坪镇人民政府 2023年度法治政府建设工作报告

法治兴，则国家兴。法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。今年以来，在县委县政府的正确领导和精心指导下，我镇认真贯彻学习省、市、县法治政府建设工作会议精神，认真落实县委县政府关于推进法治政府建设的各项部署，狠抓落实年度法治政府建设目标责任制，强化监督机制，大力开展法治示范创建活动，坚持围绕中心服务大局，创新形式，注重时效，加强法治政府建设教育的形式多样性，以党委、政府各阶段中心工作为核心，适时开展法治政府建设活动宣传，并注意提高法治宣传教育的覆盖面和影响力，使法治政府创建工作顺利开展。现将我镇2023年法

治政府建设工作报告如下：

一、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）加强组织领导，严抓制度落实

深入贯彻党二十大精神，协同推进乡镇法治政府建设。发动、组织乡镇法治政府领导小组，进一步解析和深入贯彻落实，组织党政联席会议不断加大推进力度，层层抓落实，突出重点，努力完善机制，将政府法治建设落实到乡镇实处。坚持把法治政府建设工作列入重要议事日程，切实加强领导，狠抓责任落实，齐抓共管，务求实效。召开全镇法治政府建设领导小组全体会议，进一步明确领导小组工作职责，领导小组负责研究制定全镇推进依法行政实施意见、工作计划，检查、指导和督促全镇法治政府建设情况。

（二）强力推进法治建设，抓实工作法治化实效

坚持推动政府法治建设取得实效，积极组织实施各类政策及措施，不断增强政府法治意识，协调治理政府运行中的各种问题，并细化完善政府法治建设体制；组织执法人员开展学习《中华人民共和国行政处罚法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等行政执法方面的法律法规，进一步规范行政执法程序，高效开展案件办理。同时落实普法责任，面向企业群众宣传《安全生产法》、《环保法》、《森林法》等法律法规；大力推进政务公开机制，引导乡镇形成政府法治服务的支撑；深入开展基层政府普法、政策执行和服务监督等基础性工作，同时结合党的建设和社会治理建设，实施乡镇法律服务规划，改善镇村法治化规范化环境。按照“一长三

员，三级网络全覆盖”的构建，建立网络化工作平台。按照镇党委政府为一级网格，行政村为二级网格，村民小组为三级网格的划分方法，将全镇行政区域划分为一个一级网格，12个二级网格，89个三级网格。一级网格实行责任人负责制，镇党委书记、镇长为第一责任人，二三级网格实行“一长三员”责任制，每个网格确定1名网格长和3名网格员。

（三）规范执法行为，切实提升执法水平。

一是加强行政执法队伍建设。2023年投资15余万元，翻修改建了综合执法大队办公场所地，现综合行政执法队伍在编人员7人，其中6人已办理执法证，配套执法记录仪4台，录音笔1支，并配备统一服装和必要的执法工具，要求执法人员在执法过程中严格执法程序、规范执法行为、注重仪容仪表、注意文明用语，保持良好的执法形象。此外，我镇不断加强行政执法人员的法律专业知识的培训与学习，2023年综合行政执法大队组织法律专业知识考试6次，组织法律知识集中培训8次，积极参加并完成县法治政府办公室组织的各项网上学习任务。二是严格落实行政执法责任制。严格落实行政执法“三项制度”，开展重大案件法制审核，按要求进行行政执法信息公示，按规定进行行政执法全过程记录。全年共组织环保联合督查、安全生产进行大排查、大整治共60余次，全面提升了执法人员的综合素质。

（四）持续防范化解风险，全力维护社会稳定

积极活跃本地脚步，推进上下联动，在政府职能转变中建设一支健全的职能部门和衔接机制，以确保乡镇面临社会

治理的快速响应。一是组织开展“专项行动”大排查工作。做好疑似人员的摸排上报工作，成立 12 支反邪教宣传员队伍，在册的信教人员落实四包一包保责任。通过逐户宣传，发放宣传彩页 4000 余张，悬挂横幅 10 余条，利用沿街电子屏，流动大喇叭等使宣传活动，发动群众关注西峡正道，李炳奇工作室等；落实反诈 APP 注册工作，注册率达 65%。对在全镇 30 多个溺水隐患点的设立警示标志和防护措施，及时消除隐患。设立“警司访+”联调中心，实行每周一派出所、司法所、信访办等部门合署办公，召开联席会议，目前共排查各类矛盾 116 条，对 10 条矛盾纠纷启动“警司访+”机制，组建专班合力解决。二是常态化开展安全隐患大排查大整治。组织应急办、派出所、执法大队等部门对全镇九小场所、加油站、宾馆、石材矿山等重点场所进行检查 29 次，查出各类安全隐患 36 项，督促整改到位 35 项，关停无证动火作业电焊门市 1 家。

（五）立足法治建设要点，全力营造法治氛围

一是坚持落实党委理论学习中心组学法制度，以习近平法治思想及重要指示为重点，全年组织学习 6 次，强化法治思想、提升理论水平。二是加强干部法治教育培训，结合“八五普法”、扫黑除恶专项斗争等工作，组织干部职工参加公职人员法律知识考试，进一步增强干部职工依法行政意识，树立良好的法治观念和服务意识。三是强化法制宣传教育，健全普法工作宣传机制，以“法律九进”为抓手，利用“法治宣传月”、“宪法宣传周”等活动，在学校、企业、村组设点

宣传 12 次，发放宣传资料 1 万余份；服务企业开展安全生产法普法宣讲，集中开展安全生产普法宣讲 4 次，企业安全生产意识进一步提升；坚持组织每月开展“百姓法治讲座”活动，为村居法律顾问和农民群众搭建良好座谈交流平台，提高群众法治素质。

二、工作的不足及下步打算

今年的法治政府建设工作在党委政府的正确领导下，各项工作任务得到深入贯彻落实，全民的法律素质不断加强，依法行政的水平不断提高，社会和谐稳定，经济持续发展，取得了可喜的成绩。但也存在一些不足：一是各项制度的执行还不到位；二是基层基础工作比较薄弱，开展工作的力度不均衡，特别是村级基础设施工作、档案管理工作还有待完善；三是创新思路不够开阔，部分工作存在按部就班的现象，工作成效不够明显。在下阶段工作中，我镇将在县委县政府的正确领导下，努力补齐工作短板，把法治政府建设工作推上新的台阶，今后的工作中着重抓好四项工作：一是狠抓基层组织建设，配齐配强软硬件；二是做好矛盾纠纷排查调处工作；三是推进网格化服务管理工作；四是做好防控体系建设工作，构建更加严密的治安防范网络。我们将以成绩为前进的台阶，全力抓好法治建设工作，进一步夯实责任，狠抓落实，为二郎坪的经济发展创造更好的环境。



